

М.И. ГУСЕНОК

Республика Беларусь, г. Минск, БГУ

E-mail: marie.goussenok@gmail.com

УСЛОВИЯ И ФАКТОРЫ РАЗВИТИЯ СЕЛЬСКОЙ МЕСТНОСТИ ВИТЕБСКОЙ ОБЛАСТИ

Конец XX века для большинства стран мира стал переломным этапом в мировоззрении – общество стало на рельсы устойчивого развития. Достижение целей устойчивого развития на практике предполагает изучение механизмов развития отдельных территориальных общностей. В государственной политике Беларуси особое внимание уделяется развитию сельской местности как территории, преобладающей в площади страны. Одной из базовых задач экономико-географического изучения сельской местности как территориальной общности является характеристика условий и факторов развития.

Под условиями развития сельской местности следует понимать характеристику существующих ее особенностей как территориальной общности:

- географическое положение региона изучаемой сельской местности,
- природно-ресурсные особенности сельской местности,
- население и трудовые ресурсы сельской местности,
- особенности имеющегося производства в сельской местности,
- особенности социальной и производственной инфраструктуры.

Факторы развития сельской местности – это требования к условиям ее развития с учетом трансформации функций. Функции сельской местности достаточно подробно изучены социологами (новосибирская школа под руководством Т.И. Заславской) [1] и эконом-географами (С.А. Ковалев, А.И. Алексеев, В.И. Федосеев) [2, 3, 4]. Среди имеющихся классификаций, наиболее полной и актуальной, на наш взгляд, является классификация функций В.И. Федосеева, согласно которой все функции сельской местности делятся на две группы: специфические, которые характерны исключительно для села, и неспецифические - присущи как селу, так и городу. К специфическим функциям относятся производственная и функция обеспечения экологического равновесия. Неспецифические функции по отношению к сельскому населению делятся на внешние и внутренние. Внутренние функции свойственны любой территориальной общности: социальная, экономическая и демографическая. К внешним функциям относятся: социально-пространственная, рекреационно-природопользовательная и историко-культурная.

С учетом функций сельской местности, а также ее структуры как территориальной общности, возможно выделение факторов развития сельской местности:

- территориально-природно-ресурсный,
- производственный,
- демографо-трудо-ресурсный,
- инфраструктурный,
- управленческий (организационный).

Витебская область занимает северную часть Беларуси, находится на третьем месте по площади (40,1 тыс. км²) после Минской и Гомельской областей, имеет внутригосударственные границы с Гродненской, Минской и Могилевской областями, и внешние – с Россией, Литвой и Латвией, что способствует развитию торговых, производственных, инфраструктурных взаимоотношений внутриреспубликанского и международного уровня.

В пределах области представлены преимущественно строительные полезные ископаемые (глины, пески, песчано-гравийные материалы, доломиты). Ведется добыча торфа и сапропелей. В рельефе, сформированном поозерским оледенением, центральную часть занимает Полоцкая низменность, которую окаймляют Городокская, Витебская, Оршанская, Ушачско-Лепельская возвышенности, Свенцянские и Браславские гряды. Территория отличается завалуненностью, что затрудняет ее сельскохозяйственное использование.

Климатические условия характеризуются самыми низкими зимними и летними температурами, наиболее коротким вегетационным периодом, максимальным количеством осадков и максимальной высотой снежного покрова в пределах республики. Почвенный покров отличается мелкоконтурностью, преобладают дерново-подзолистые заболоченные суглинистые почвы. Подобные почвенно-климатические особенности не лучшим образом влияют на развитие растениеводства. Под лесами занято 41,9% территории (второе место после Гомельской области). Представлены все виды природоохранных территорий: Березинский биосферный заповедник, национальный парк Браславские озера, заказники (Козьянский, Освейский и др.), памятники природы. Площади природоохранных территорий планируется расширять.

В 2014 г. на долю Витебской области приходится 13% общереспубликанского производства продукции сельского хозяйства (предпоследняя позиция по республике). В структуре посевных площадей более половины (50,3%) составляют зерновые и зернобобовые, на втором месте – кормовые (35,3%). По валовому сбору зерновых и зернобобовых, картофеля, сахарной свеклы и овощей, в основном за счет низкой урожайности, область находится на последних позициях, однако лидирует по сбору льноволокна – 12300 тонн (на втором месте Могилевская – 9000 тонн). По поголовью крупного рогатого скота и свиней область также находится практически в аутсайдерах. Несколько лучше ситуация по показателю реализации скота и

птицы на убой (4 место) и производству яиц (3 место). Среди крупнейших переработчиков сельскохозяйственной продукции следует назвать предприятия, которые выделяются в рамках республики: Витебское предприятие «Молоко», Глубокские молочно-консервный комбинат, консервный и комбикормовый заводы, Витебские маслоэкстракционный завод, комбинат хлебопродуктов и меховой комбинаты, Оршанский льнокомбинат. Среди центров, использующих несельскохозяйственное сырье сельской местности, особое внутриреспубликанское положение занимают Орша (производство блоков и панели, бетонных и железобетонных конструкций), Витебск (производство ДСП, ДВП, мебели), Руба (производство извести и гипса).

Витебская область имеет развитую транспортную инфраструктуру: через ее территорию проходят автомобильные и железные дороги, нефте- и газопроводы республиканского и международного значения.

В пределах 21 района области насчитывается 191 сельский Совет и 6 259 сельских населенных пунктов. Сельские поселения отличаются мелкоселенностью, что затрудняет развитие инфраструктуры сельской местности. Как и в целом для республики для Витебской области характерно снижение людности сельских населенных пунктов, отток населения в трудоспособном возрасте, и, как следствие, изменение возрастной структуры.

Таким образом, в условиях инновационного развития республики изучение условий и факторов развития сельской местности Витебской области позволит определить ее перспективы и выявить слабые места для своевременной корректировки управленческих решений.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. Заславская, Т.И. Методология и методика системного изучения советской деревни / Т.И. Заславская, Р.В. Рывкина. – Новосибирск: Наука. Сиб. отд-ние, 1980. – 344 с.
2. Ковалев, С.А. Сельское расселение (географическое исследование) / С.А. Ковалев. - М.: Изд-во МГУ, 1963. – 320 с.
3. Алексеев, А.И. Многоликая деревня / А.И. Алексеев. – М.: Мысль, 1990. – 395 с.
4. Федосеев, В.И. Сельское население региона / В.И. Федосеев. – М.: Мысль, 1986. – 144 с.
5. Официальный сайт нац. статист. комитета Респ. Беларусь [Эл. ресурс]. – Режим доступа: <http://www.belstat.gov.by>. – Дата доступа: 22.09.2015.